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Cartea cu cele şapte 
sigile.

(Apoc. o, 1—3.)

Al 4-lea capitol a cartei clin urmă 
a Bibliei să începe cu cuvintele mult- 
spunătoare: „După acestea am văzut 
şi iacă o uşă deschisă în cer, şi voa- 
cea care o auzisem mai nainte vor- 
bindu-mi, ca o trimbiţă, zicându-mi: 
Sui-te aicea, şi-ţi voiu arăta cele ce 
trebue să se întâmple după acestea/ 1 
Aici sunt toate mult interesante şi 
încordate. Alai nainte cerul cel deschis.

„Deschis este cerul, ştii oaro do ce ?
Câ lisus a nibdnt murind pentru c l!a
Apoi glasul cel1 cunoscut ca o trim

biţă. (Compară Cap. 1, 10; loan 10, 
27 ; loan 10, 27; I. Cor. 15, 51;
I. Tes. 4, 16.) In sfârşit deschiderea. 
„Eu îţi voiu arăta, ce are să se în
tâmple după acestea". (Cap. 1—3.) 
Aceasta-i lumină pe calea întunecoasă 
şi conducere prin încurcăturile timpu
lui sfârşitului a istoriei lumei.
. In cap. 4 priveşte şi descrie loan 
tronul lui Dumnezeu în colorile sale 
cristale, roşii ca focul şi domol verzi, 
care era de privit ca piatra scumpă 
Iaspis, Sardei* şi Smaragd. Alai de
parte văzu el cei 24 bătrâni pe 24 
tronuri îmbrăcaţi cu haine albe şi cu 
coroane de aur pe capurile lor. Aceş

tia sunt reprezentanţii poporului lui 
Dumnezeu în vechiul şi noul aşeză
mânt. Alai departe privi el cele patru 
fiinţe vii (animale), pline de ochi, din- 
nainte şi dinnapoi, ca reprezentanţii 
creaturei, a lumei natural^ şi ş, făp
turilor lui Dumnezeu. Geî ftinjurnlă 
împliniră problema Jor*1nahiteaf tro
nului în cer, precagd striga Muă! şi 
noaptea: „Sfânt, sfanlt este Dijfcmezeu, 
Domnul, Atotputernilul, c a r /a  fost şi 
care este, şi care v l ie !“ Iar cei 24 
bătrîni depun în rlbpect adânc co
roanele lor înaintea tronului şi z ic : 
„Doamne, tu eşti vredinic a lua mă
rire şi onoare şi putere; că tu ai fă
cut toate lucrurile, şi prin voia ta au 
ele existenţa şi sunt create.“ Pe acest 
fund măreţ strălucind şi ceresc să zi
deşte al 54ea capitol.

Locul scenei e dară cerul, în care 
privirea cea luminată de spirit a vă
zătorului priveşte tronul lui Dumne
zeu, pre bătrâni şi fiinţele cele vii. 
Iar acuma să descopere ceva de tot 
nou, care pretinde întreaga atenţiune 
şi cel mai mare interes. Pregătiri mari 
pentru întâmplări importante în isto
ria popoarelor şi spre desevârşirea îm
părăţiei lui Dumnezeu să fac. Privi
rea cea admirătoare şi uimitoare â lui 
loan a măsurat îutregul loc a cerului. 
Inchinându-se, şi pătruns de toate cele 
mari şi raaiestetice să întoarce el tn 
Spirit napoi la tron şi ochiul să odih
neşte pe acela, pre care el l-a de
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scris la cap. 4, 2. 3. Ce o fericire şi 
desfătare pentru învăţăcelul iubirei, 
apostolul lui Christos.

„A privi pro acela In lucire,
Care-i mai frumos ca ori-cine 1"

La aceasta aprofundare şi odihnire 
la Dumnezeu, zăreşte el ceva, ce el 
până aici nici n’a observat. „Şi văzu 
în dreapta aceluia, care şedea pe tron, 
o carte, scrisă din lăuntru şi din afară, 
sigilată cu şapte sigile.“ Aceasta-i 
noutatea. „Pe dreapta deschisă alui 
Dumnezeu zăcea o carte.“ Dumnezeu 
nu o ţinu tare, ci o oferi de ar lua-o 
cineva şi o ar deschide. Acest moment 
este punctul de ieşire pentru una din 
cele mai puternice întâmplări în cer; 
care va aduce cele mai puternice res* 
turnări şi schimbări pe pământ Tot 
aceea să spune şi despre vremea cea 
mare, falnică, dară şi serioasă şi grea 
a războiului; dară aceasta a fost de 
mult deja în cartea Apocalipsului, care 
fu lui Ioan iertat a privi. Acuma să 
scrie istoria lumei cu sabia ; dară 
Dumnezeu şi aceasta parte a războiu
lui sângeros de mult a descris-o şi 
sigilat-o în carte.

A  fost un tui, o pergamentă, cum 
fu folosită în serviciul dumnezeesc, 
înfăşurat pe un fus (comp. Ezek. 2, 
9. 10; Luca 4, 17), unde să spune 
despre Iisus : „Şi când a deschis (des
făşurat) carte. . . “

Tuiul a fi constat din şapte foi, cari 
fiecare a fost scrisă pe amândouă fe
ţele. Doară ni iertat nouă aşa a ne-o 
închipui, că laturea cea din lăuntru a 
fost scrisă cu istoria mântuirei şi cea 
din afară cu istoria lumei, a diferitelor 
période. Ceva asemenea avem noi la 
IL Moisi 32, 15. 16. „Moisi avu două 
table a mărturiei, scrise pe amândouă 
părţile. Şi Dumnezeu însuşi le-a făcut 
şi a săpat inscripţia în ele.“

Cartea aceasta are un conţinut bo
gat, pentru timp şi vecinicie decisiv. 
Mersul împărăţiei lui Dumnezeu, de
cursul istoriei lumei, ajungerea unora 
popoare, soartea diferiţilor oameni să 
conţine în ea; ba şi judecata lui Dum
nezeu preste tine şi mine este acolo. 
„Sigilată cu şapte sigile“ . Acesta este

numărul cel sfânt, înfăţişat prin şapte 
coarde, cari înfăşură tuiu şi fiecare e 
cu câte un sigil închis. Numai după 
ce s’au rupt unul după altul, să poate 
foaia desfăşura şi ceti pe amândouă 
laturele.

Aceste şapte sigile îndrumează la tot 
atâtea condiţiuni, ce trebue împlinite, 
nainte a se împlini şi realiza conţi
nutul lor. Cele trei sigile de nainte le 
înţelegem noi astăzi mai bine, ca ori 
când mai nainte. (Cap. 6, 1— 6.) Con
ţinutul tuiului cărţei întregi e din 
vecinicie secretul lui Dumnezeu, 
în careplanurile lui cu creatura, 
precum şi hotărîrea rescumpărărei 
este ascunsă. Dară acest plan mare 
a iubirei pentru împărăţia naturei şi 
a harului să fie acuma descoperit. 
Aşadară dela început este de Dum
nezeu aşezat în carte planul cel mare 
cu lumea naturei şi rescumpărarea 
omenimei. Ce-i drept au păşit multe 
împiedecătoare şi conturbătoare între 
planul lui Dumnezeu şi realizarea lu i: 
Satana cu viclenia şi puterea sa, păcatul 
cu urmările sale neplăcute şi înfrico
şate. Satana şi păcatul au lucrat aşa 
lucru înfiorător şi urît, că am putea 
cu dreptul întreba, că oare mai pu- 
tea-s’ar împlini planul iubirei lui Dum
nezeu. Aceasta-i întrebarea cea mai 
fatală, că oare mai este aceea cu pu
tinţă şi prin cine ? Spre respundere a 
sosit aceea oară solemnă, în cer, în 
care avea să se deschiză cartea. Dacă 
s ’a deslegat un sigil, atunci să întâm
plă totodată, ce conţine fiecare foaie.

Cine va lua deci cartea cea de şapte 
ori sigilată din mâna lui Dumnezeu, 
a o , deschide şi a realiza conţinutul 
ei ? Aceasta-i întrebarea cea arzătoare 
şi încordată, care străbate cerul întreg, 
între îngeri şi oameni răsună. „Ş i eu 
văzui un înger tare, care strigă cu 
glas: Cine este vrednic, a deschide 
cartea şi a rupe sigilele ei ?“ întreba
rea nu sună: „Cine-i destul de înţe
lept? Cine-i destul de tare?“ Nu, ea 
sună: „Cine este vrednic?“ întrebarea 
după vrednicie e decizătoare la câr
muirea şi lucrarea lui Dumnezeu pre
cum şi în scopurile şi în ţintele sale



1917 SOLUL PĂCE1 99

cele mari cu oamenii. Iisus vorbeşte 
la Luca 20, 35 despre vrednici: 
„Vrednici de lumea cea viitoare şi în
vierea din morţi.w (Compară Fii. 3, 
10; Apoc. 20, 5. 6.) „Deci fiţi trezi 
totdeauna şi vă rugaţi, ca să fiţi vred
nici, a scăpa de toate acestea, ce au 
a se întâmpla, şi a sta înaintea Fiu
lui omului/ 4 (Compară Fapt. 4, 41.)

„Cine-ar şti meritul lor,
Care la-acosto povori 
Să află deja In e i!
Puţine sunt cerurile,
Pentr’acei, pre cari regele.
Spre iubire-i aprinde.
Cănd Serafimi s’acoper,
De puteroa lui să ’ugrozesc,
Totuşi de a sa mireasă 
In coroana minunată,
Pe tronul cel făr’ do pată 
E privit faţă ’n faţă.“

Iar aici sună: Cine are înaintea sfin
ţeniei dumnezeeşti şi dreptăţei înflă
cărată dreptul, pe lângă toată vina şi 
păcatul oamenilor, a resculărei şi duş
măniei contra lui Dumnezeu, acuma 
încă conţinutul mântuirei a cărţei de 
şapte ori sigilată pentru oameni a-1 
valoriza? Propriuzis nu poate fi dela 
căderea în păcat cu dreptul mai mult 
vorba despre conţinutul iubirei, ferici- 
cirei şi mărirei cărţii pentru cei păcă
toşi. Că cine în cer sau pe pământ 
sau chiar sub pământ ar putea dovedi 
un fapt, care ar putea cumpeni căde
rea în păcat cu toate urmările sale şi 
judecata morţii şi a condemnării ar 
delătura? Numai atunci, când delătu- 
rarea şi repararea păcatului şi a ne
legiuirilor oamenilor după regulele 
dreptăţei şi sfinţeniei dumnezeieşti să 
face, poate încă fi vorba despre res- 
cumpărare. Aceasta gândeşte!

întrebarea este pusă. „Un înger 
tare," o fi fost un arhangel, a lăsat 
să sune glasul de erold aşa de puter
nic, că toată natura şi făptura în im
periul celor vii şi a celor morţi l-a 
auzit. Oaţe veni-va un respuns? Şi 
de unde şi dela cine ? Aceasta este cea 
mai mare întrebare. Nu cine învinge, 
sau dacă se va sfârşi războiul. „Şi 
nimene în cer nici pe pământ nici sub 
pământ nu putu deschide cartea şi a 
căuta în ea." Nici un Cherubim sau

Serafim, nici un Gavril sau Mihail; 
toţi sfinţii îngeri tac. Ei sunt servii 
lui Dumnezeu şi formează garda de 
corp a maiestăţii cereşti, dară a espia 
vina păcătoşilor ei nu pot. Şi cei mai 
buni şi cei mai sfinţi îngeri tac.

Enocli a umblat trei sute de ani 
aşa de plăcut înaintea lui Dumnezeu, 
că el fu fără de moarte dus la Dom
nul. Dară aici nu poate el nimic şi 
să îmbracă în tăcere.

Abraam a fost numit prietin alui 
Dumnezeu şi i-a fost iertat a scoate 
pre un Lot diu pierirea Sodomei prin 
rugăciune, dară nici el nu respunse, 
că el nu ştie sfat.

Moisi a pus de multe ori rugăciune 
mijlocitoare pentru Israil, când mânia 
dreptului Dumnezeu voia să mistuie 
pre resculători; dară aici nu poate mij
locitorul vechiului aşezământ nimic 
face şi tace.

llie odinioară atât de puternic s’a 
rugat şi a lucrat, că la cuvântul lui 
să închise şi să deschise cerul, dară 
a deschide cartea el nu este vrednic. El 
stătea la Dumnezeu în aşa înaltă fa
voare, că i-a fost iertat a merge în car 
de foc la cer, dară aici nu e el în stare, 
a face ceva pentru lumea pierdută.

Toţi psalmiştii cei pioşi şi sfinţii 
profeţi a vechiului aşezământ să îm
bracă în tăcere când sună strigătul 
îngerului: „Cine este vrednic, a des
chide cartea şi a rupe sigilele e i? "  
Toţi îngerii, toţi oamenii, şi Satana 
trebue să tacă acuma. Oare ce să fie 
acuma din omenimea căzută? Oare 
să se ducă judecata de moarte la în
deplinire pentru toţi ? Tot tace, numai 
unul nu poate suporta tăcerea cerului. 
Este Ioan, la care acuma i-se rupe 
inima de durere. El rupe aceasta li
nişte neplăcută cu plângere tare. El o 
păţeşte ca odinioară Ieremia (Cap. 9,1): 
„Ah, de s’ar preface capul meu în apă 
şi ochii mei într’un isvor de lacrimi, 
ca să plâng ziua şi noapte pre ucişii 
fiicei poporului meu!"

„Da, ar fl de-a plânge,
De n’ar fl Iisus;
Dar alui venire 
Cerul ne-a adus!“

Din Wge.
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Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

Continuare. H. Meyer.
Cap. 3, 1. „Pentru aceasta eu Pavel, 

legatul lui Iisus Christos pentru voi 
păgânii“ . Ce memorabil: Pavel, „Apos
tolul lui Iisus Christos prin voia lui 
Dumnezeu4' (Cap. 1, 1) e un prins ! 
Cum să convine aceasta cu puterea şi 
onoarea şi mărirea luî Iisus Christos ? 
Cum cu onoarea şi demnitatea apos
tolului său? Cum cu necesitatea cea 
mare, cu importanţa cea toate intrecă- 
toare, şi urgenţa cea de lipsă a servi
ciului său ? Oare nu întunecă onoarea 
Domnului şi nu vatămă mărirea sa şi 
nu pune puterea sa preste toate la în
doială? Oare nu ar degrata onoarea 
şi vaza apostolului său, şi cu aceasta 
şi propria sa onoare în ochii oameni
lor?  Oare nu ar fi împiedecător ser
viciului apostolului, ar mărgini acela 
şi ar micşora rezultatul lui? Noi, cu 
mintea noastră mărginită, dacă am 
avea puterea, de sigur nu am lucra 
aşa, ci în toate am face din contra. 
Singur respectul înaintea Domnului, 
şi încrederea, atât în înţelepciunea sa 
negreşită, precum şi în puterea şi 
Atotputernicia sa nemărginită, ne po
runcesc nouă a ţinea înţelepciunea lui 
ca cea singur potrivită şi nu a noastră. 
Dar apostolul nu i-a aceasta —  cu 
privire la înţelepciunea cea negreşită 
şi Atotputernicia lui Dumnezeu, —  nu 
numai aşa, ci el o si ştie din păţanie: 
(Fii. 1, 1 2 -2 0 ;  II. Tim. 2, 9— 19.) 
Cu mult mai sunător şi mai lămurit', 
mai accentuat şi pătrunzător ca toată 
predicarea cu cuvântul, şi şi decât 
mărturisirea cea mai elocventă a ade
vărurilor dumnzeeşti în cuvânt, este 
mărturia vieţei, a umblărei şi purtă- 
rei în fapt creştină în toate împreju
rările, şi în cele mai mari, mai dure
roase şi mai amare suferinţi, în cel 
mai adânc dispreţ şi în strîmtorările 
cele mai fierbinţi. Şi dacă să poate 
contrazice la toată mărturisirea, şi celei 
mai lămurită şi mai pătrunzătoare, şi 
adevărul fiecărei mărturisire a credin

ţei să trage la îndoială, totuşi trebue 
să fie realitatea şi adevărul lăuntric 
aşa unor mărturisiri, şi ca mărturisi
rea credinţei astfel depusă ca adevă
rată şi veritabilă, şi credinţa altfel 
mărturisită ca plină de putere şi bi
ruitoare recunoscută.

De tot a tăcea despre aceea, că prin 
aşa suferinţi şi strîmtorări,—  şi numai 
în si prin acelea solii şi servii lui 
Dumnezeu şi toţi iubiţii devin pregă
tiţi şi desăvârşiţi spre mărirea hotă- 
rîtă pentru toţi.

„Pentru voi păgânii,“ zice aposto
lul. Lor le sunau toate suferinţele şi 
strîmtorările, prinsoarea sa şi lipsele 
lui de altcum. Nu din întâmplare au 
venit ele preste el (I. Regi 22, 34), 
nici în întîia linie pentru el însăşi, 
pentru propria sa pregătire spre mă
rirea dumnezeească, ci pentru ei (Rom. 
15, 2— 3), — în tot cazul pentru în
tregul corp alui Christos, şi pentru 
toţi aceia, cari au a mai fi adăugaţi. 
(Col. 1, 24.) Şi de sigur, nu fără de 
scop, plan şi ţintă, —  nu din buna 
plăcere, nu în mod de prisos, nelipsit, 
nu ca un adaus uşor de lipsit, ci ca 
lipsă faptică. (I. Cor. 9, 19— 22.) Fără 
de mult năcaz, suferinţi şi strîmtorări 
de tot soiul, nu poate în aceasta lume, — 
în care domneşte Satana, înrăutăţitul 
(II. Tes. 2, 8) şi-şi are lucrul său în 
fiii necredinţei, şi tot face întărituri 
mai noui a păcatului, a necredinţei 
şi nelegiuirei, şi caută a susţinea şi 
şi lăţi împărăţia nedreptăţei şi răută- 
ţei —  a se vesti evangelia bine, a se 
trăi o viaţă cu pietate, a se zidi casa 
lui Dumnezeu, adevărata locuinţă alui 
Dumnezeu în Spirit: In, la şi cu toată 
aceasta lucrare să atacă împărăţia Sa
tanei, a principelui întunerecului, şi 
trebue purtată o luptă amară, înver
şunată şi fierbinte necontenit contra 
aceleia, şi toate întăriturile iadului, -7 
a păcatului şi morţei, a necredinţei, 
a nedreptăţei şi nelegiuirei dărîmate. 
Zidirea împărăţiei păcei nu să poate 
întâmpla în pace şi înţelegere cu cetă
ţenii împărăţiei întunerecului şi nu 
sub suferirea principelui ei. (Luca 12, 
49— 53; Mat. 10, 34— 39.) Numai în
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lupta cea mai crîncenă, mai amarnică 
şi mai fierbinte necontenită contra Sa
tanei şi toate lucrările sale; contra 
toată minciuna şi toată rătăcirea şi 
toată fălăria, contra toată răutatea, vi
clenia şi perfidia, contra toată învă
ţătura falşă şi toţi idolii şi tot servi
ciul idololatric să poate face mântui
rea oamenilor şi să zidească împărăţia 
lui Dumnezeu, pot veni oamenii la 
Dumnezeu şi Dumnezeu a-şi ajunge 
scopul său cu oamenii.

Pe cum stă lumina în luptă contra 
întunerecului, binele contra răutăţei, 
aşa stă şi întunereeul contra luminei 
şi răutatea contra binelui.

Aici e toată învoirea, toată înceta
rea luptei cu neputinţă; răul nu va fi 
bun, şi binele nu va fi rău. Fără de 
milă trebue şi va dura lupta: Lupta 
până la sânge, lupta până la deplina 
biruinţă asupra puterei şi duşmăniei 
Satanei şi întregei sale armată infer
nală. Luptă, până toate lucrurie sale 
sunt pe deplin ruinate, stârpite, nimi
cite. Lupta trebue purtată până la 
sfârşitul ei final şi toate suferinţele, 
lipsele şi strîmtorările ce vin din aceea 
trebue răbdate. Lupta va ţinea până 
Domnul va veni, şi pre Satana şi 
toate lucrurile, uneltele şi ajutătorii 
săi pe deplin sunt învinşi şi-i va în
chide în lacul cel vecinie de foc. Nu
mai pe pământul cel nou, pe care va 
locui dreptatea, va fi numai pace şi 
nu va mai fi luptă. Iar până atunci, —  
în acest timp a lumei, până când sun
tem încă pe acest pământ, trebue să 
fie continuată lupta cu biruinţă. Toţi 
cei nu o fac, trebue să împartă soar- 
tea Satanei. (Mat 12, 13.) Apostolul 
a luptat aceasta luptă pentru Domnul 
său şi cauza lui şi pentru sfinţii lui, 
şi cu aceasta şi pentru sine. Despre 
aceasta luptă spune el la capătul vie- 
ţei sale, că e o luptă bună, şi că el 
până la capătul său a luptat-o şi co
roana dreptăţei îi este depusă şi-i 
va fi dată. (II. Timoteiu 4, 7. 8 ; 
Mateiu 16, 25.)

„R iissellism uF  şi doctri
nele sale rătăcitoare.

(Continuare).
De A. P. Mihm.

In loc ca Iisus Christos să 'fie o 
fiinţă creată, învaţă Scriptura: „Toate 
printr’însul s’au făcut (adecă prin cu
vânt) şi fără de dânsul nimic nu s’a 
făcut, ce s’a făcut“ (Ioan 1, 3). „Toate 
s’au făcut printr’însul şi pentru dîn- 
sul, şi el este mai nainte de toate, şi 
toate printr’însul subzistă. (Col. 1, 17). 
„Care fiind strălucirea mărirei şi ima
ginea fiinţei lui, şi purtând toate cu 
cu cuvântul puterei sale, prin care a 
făcut (Dumnezeu) seculii." (Ebr. 1 ,2 .3).

Nu numai preexistenţa lui Christos 
să tăgăduieşte, să pare în general, că 
întregul sistem alui Millenial Dawn 
nu ar avea loc pentru persona
litatea şi lucrarea sfântuiui Spirit. 
Dacă să micşorează a doua persoană 
a Dumnezeirei in onoarea sa, atunci 
a treia să ignorează. Trinitatea să tă
găduieşte.
2. In devenirea sa ca om avea Domnul 
nostru numai una natură ‘şi nu două 
naturi —  cu aceasta dară tăgăduiesc ei 
persoana dumnezeuomeneascâ alui Iisus.

Russell afirmă, în Iisus n’a fost nici 
o legătură sau amestecare a nature- 
lor. Când el deveni Rescumpărător, a 
depus el fiinţa sa nematerială. El avea 
numai una natură, natura lui Adam 
înaintea căderei sale. Iisus n’a fost 
Dumnezeu pe pământ. El n’a fost 
Dumnezeu înainte a deveni om. El nu 
a fost pe când deveni om. Câtă vreme 
a petrecut el pe pământ era el numai 
un om.

Noi avem aici de lucru cu o tăgă
duire a învăţăturei esenţială despre 
devenirea Fiului lui Dumuezeu ca om, 
la care cuvântul cel vecinie este înjo
sit pe stufa lui Adam înaintea căde
rei sale. Despre „mare este misterui 
pietăţei, DUmuezeu s’a arătat în corp“ , 
nu voieşte aceasta mişcare a şti ni
mic, şi aceasta faţă cu aşa locuri, pre
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cum Micha o, 2 : Isaia 9, 6; Ioan 10, 
32; 14, S— 10; 17, 23. Ebr. 1, 2. 3. 
Bine zice Luthardt: „Aceasta-i toc
mai singular în Iisus Christos, ca 
in el amândouă, s’au legat într’o unire, 
omenimea primită în împărtăşirea 
Dumnezeirei şi Dumnezeirea intrată 
în viaţa istorică a omenimei.“ Cum 
poate omul ajunge la Dumnezeu’, dacă 
nu veni Dumnezeu la om ? De nu e 
Rescumpărătorul „Logos“ , Fiul lui 
Dumnezeu, atunci nu există nici o 
restabilire a oamenilor din moarte, 
nu-i viaţă dumnezeească, nu-i libertate 
pentru noi, că sângur Dumnezeu este 
isvorul acestor bunuri.

Russellismul merge mai departe şi 
afirmă:

3. Espierea, care a îndeplinit-o Iisus’ 
a fost lucrarea unui om numai; ea a 
fost numai şi total omeneşte, fără ca 
în oare ce înţeles să fie dumnezeească

Moartea lui Iisus a fost moartea unei 
fiinţă creată. Moartea lui a fost o 
jertfă. Lucrul său de espiare a fost 
lucrul unui om simplu. Acela, care a 
strigat pe Golgota: „S ’a sfârşit!“ a 
fost numai, un om.

Noi am voi acestei părere numai pe 
jumătate adevărată şi pentru aceea 
rătăcită să-i punem în faţă cuvintele 
Scripturei: ,,Dumnezeu era în Christos, 
împăcănd lumea lui-şi“ (II. Cor. o, 19). 
Nu pre un om simplu, ci pre „ Dom
nul mă'firei“ au crucificat capii aces
tei lumi necunoscându-1. (I. Cor. 2. 8.) 
Noi o ţinem cu Luther, care zise odi
nioară: „Dacă eu cred aceea, că nu
mai natura omenească a suferit pen
tru mine, atunci Christos îmi este un 
rău mântuitor.“ Şi aici e acomodabil 
ce un om bătrîn alui Dumnezeu a 
spus nimeritor: „Diavolul atacă pre 
Christos cu trei fronturi de armată. 
Unul nu vrea să-l lase a fi Dumnezeu, 
al doilea nu vrea să-l lase a fi om, 
al treilea nu vrea să-l lase a face, ce 
el a făcut. Fiecare din cei trei vrea 
să nimicească pre Christos.“ Valoa
rea suferinţei lui Christos e nemărgi
nită, tocmai pentru personalitatea

sa nemărginită, care a suferit. Noi 
zicem cu Zinzendorf:

„Al mou Domn o Iisus Christos,
Cum Duhul mit Învaţă!
Caută ’n moartea lui — vezi colo,
Col ce n’o vodo li rău.“

Intregei intuiţiune Russellistă des
pre acest punct zace o părere insufi
cientă-(neîndestulitoare) despre legea 
dumnezeească şi dreptatea dumne
zeească, despre vina şi stricăciunea 
omului prin păcat ca bază. In tot lo
cul în Scriptură este baza îndreptărei 
păcătosului înaintea lui Dumnezeu 
aceea, ce Pavel numeşte „dreptatea 
lui Dumnezeu.“ (Rom. 3 ,22— 26; II. 
Cor. 5, 21; Filip. 3, 9 etc. La Luther: 
„Aceea dreptate, care are valoare îna
intea lui Dumnezeu“). Iar aceea este 
dreptatea cea îndreptăţitoare, propria 
dreptate alui Dumnezeu, de Dumne
zeu gătita în Fiul său, şi care o pri
mim prin credinţa în el.

Russellismul învaţă mai departe:
4. Distrugerea (nimicirea) lui Iisus Chris
tos, precum şi neînvierea corpului lui 

Iisus din mormânt.
Un pilaştrii fundamental în sistemul 

„Millenial Dawn“ a păstorului Russel 
este esplicaţiunea sa despre cuvântul 
„Moarte.“ El învaţă, că cuvântul 
„Moarte“ are în scriptură numai o în
semnătate neschimbată. El însemnează 
esclusive : „ încetarea existenţei.“ Toată 
fiinţa omenească, care moare înceată 
a exista, să stinge, în substanţa sa 
trupească şi sufletească să anulează. 
„Ei să fie, ca şi când n’ar fi fost nici 
odată.“ Când Iisus Christos să făcu 
mijlocitorul nostru, a plătit el pedeapsa 
omului păcătos. Deoarece moartea, 
adecă  ̂ nimicirea, face pedeapsa omu
lui păcătos, a suferit Iisus şi aceasta 
pedeapsă, adecă nimicirea. Ca mijlo
citor a dat el viaţa sa omenească pen
tru oameni. El â încetat a exista. El 
fu nimicit. (Continuăm).

„ Temerea de Dumnezeu este isvorul 
vieţei, ce depărtează pre om de laţurile 
mor(ei.u Proverbele 14, 27.
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Nu arătătoarele, ci ciasul.
Un indian veni odinioară cu două 

arătătoare de cias la cesar şi-i zise: 
„Regulează-mi aceste două arătători, 
ele de mai mult de un jumătate de an 
nu arată bine vremea!“

„Dapoi unde-ţi este ciasul tău ?“ 
„Acasă în coliba mea.“
„Da, dară dacă tu nu-mi dai ciasul, 

eu nu-1 pot aduce să umble bine.“ 
„Dapoi că eu ţi-am spus, că la cias 

nu este nimic de reparat, ci numai la 
arătătoare, şi acelea ţi le-am adus aici. 
Acuma ai vrea să aibi ciasul, ca să-mi 
poţi apoi scria o socoată mare.“ 

Mânios merse el de acolo. Ce un om 
fără de minte ! Aşa zicem noi cu zim- 
bire închibzuită. Dară oare nu sunt 
mulţi oameni tocmai aşa de fără minte 
în modul lor, dacă ei numai despre 
aceea să îngrijesc, că umblarea lor pe 
din afară să fie onorabilă, ca să nu 
se poticnească şi să nu arate golătate, 
ca să nu poată oarecineva spune ceva 
în urma lor? „Fă drept şi nu te sfii 
de nimenea,“ acestea sunt cele două 
arătătoare, la acăror umblare bună să 
ia sama, atunci sunt ei foarte îndes
tulaţi cu sine. Dară ciasul, inima, 
care toate le stăpâneşte, să rămână 
cum este. Să tem, că pentru aceasta 
vor fi prea mari spesele că atunci 
trebue ruptă legătura cu nu puţine 
păcate şi favorizate şi aceasta sau ceea- 
laltă a vechiului eu păcătos trebue 
tăgăduit. Aceasta dară nu să aduce la 
măiestrul cel mare ceresc, ca să o 
aducă la umblăre potrivită. Dacă des
pre aşa lucruri să predică, să duc de 
acolo mânioşi şi-şi închipuiesc, că 
arătătoarele umblă bine, si dacă dela 
umblarea arătată în cuvântul adevă
rului binişor s’au îndepărtat.

Ciasul trebue să-l am,“ zice Măies
trul cel mare. Asta-i tot aşa, ca şi 
când îţi strigă în cuvântul cunoscut: 
„Fiul meu, fiiica mea, dă-mi inima ta şi 
ochii tăi să aibe plăcere de căile mele“ .

Datu-i-ai tu în pocăinţă şi părere 
de rău, în credinţă şi credincioşie 
inima ta ? Dacă Spiritul sfânt a cură- 
ţit-o cu focul său, a umplut-o cu pu
terea sa, atunci şi arătătoarele vor 
umbla bine, că ele să stăpânesc din 
lăuntru, atunci vor fi şi faptele şi cu
vintele tale spre plăcerea măiestrului 
tău. Că „din inimă iasă viaţa“ , dintFo 
inimă nouă, sfinţită lui Dumnezeu vine 
viaţa cea nouă, plăcută lui Dumeezeu. 
Pentru aceea voi copiilor, daţi inima 
voastră de timpuriu Domnului Iisus, 
ca el să o ocupe ca locuinţa sa, şi 
voi veţi avea o viaţă fericită şi plină 
de soare şi bucurie.

Puterea iertărei.
Intr’un regiment aşezat într’un oraş 

englez a servit un soldat, care pentru 
o crimă fu înştiinţat la general. A  fost 
mai de multe ori simţibil pedepsit. 
Când auzi generalul numele lui, a 
strigat uimit: „C e? Acesta iarăşi să 
află în protocol? Acesta-i nec’origibil. 
La acesta am făcut cercare cu pedep
sire de închisoare, cu bătăi, cu des- 
gradare, — aşadară am cercat toate; 
nu ne rămâne alta de făcut, decât să 
spunem asupra lui sentinţa morţii.“ 
Acum păşi înaintea lui un sergent, în 
acărui companie servi desentorul şi —  
cerând îngăduinţă a vorbi —  zise ast
fel: „încă una n’am probat cu el.“ 
„Ce ar fi aceea?“ —  întrebă genera
lul. „D -le general,“ respunse sergen
tul, —  „până acuma nu i-s’a iertat 
lui încă.“
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„A  ierta", striga generalul uimit. 
Dani s’a mai gancîit puţinei. Apoi a 
cliiemat pre desentor înaintea sa, ca 
ce mai are de spus la pira adusă asu
pra sa? „Nimic alta,“ — respunse sol
datul, —  „ca aceea, că-mi pare rău 
pentru aceea, ce am făcut.“ El n’a 
mai socotit la alta, decât că pentru 
recăderea sa va căpăta oarecareva 
pedeapsă mai aspră; aşa a stat el 
înfrînt şi tremurând înaintea judecă
torului său. Generalut a aruncat o pri
vire prietenoasă, dară compătimitoare 
la el şi îi zise astfel: „Deci, — cu 
aceasta ocaziune am hotărit noi,
c a -------- sări iertăm!“

Soldatul a fost de tot răpit de ui-, 
mire, n’a îndrăznit a crede auzului 
său : a amuţit. îndată isvoriră lacrime 
din ochii săi şi plângea cu un copil. 
Adânc umilit a dat mulţumită gene
ralului, şi merse afară — ca să ră
mână tot omul cel vechiu, împotrivi- 
tor şi neieparabil? Nu, din aceaa zi 
fu pe deplin schimbat.

Cel ce a spus aceasta întâmplare, 
a văzut mai târziu şi a mărturisit 
despre aceea, că un de tot alt om s’a 
făcut din el. Bunătatea cea pătrunsă 
de graţie a făcut aceea, ce nici prin 
îndoită asprime nu s’ar fi putut ajunge. 
Indurarea l-a învins pre el; după ce 
a primit iertare, aceasta l-a mânat pre 
el la supunere mulţămitoare. Oare ier
tarea de păcate dobândită pentru Chris- 
tos mai puţină înrîurire să exercieze 
spre noi ? Rău stă la copii a fi nesu
puşi părinţilor şi învăţătorilor lor, dară 
şi ei pot tot aşa să-şi cunoască ne
dreptul şi vina lor, şi să se întoarcă 
cu căinţă a face bine aceea, ce ei 
au stricat prin nesupunere. Dară cei 
ce lucrează răul contra părinţilor şi 
învăţătorilor lor prin nesupunere, tot
odată supără şi pre Dumnezeu, care a 
z is : Cinsteşte pre tata tău şi pre muma 
ta, ca să-ţi fie bine, şi să trăieşti 
mult. Aşadară înainte de toate cătră 
Dumnezeu trebue să vă întoarceţi, voi 
copiilor, el vă primeşte de veniţi cu 
căinţă adevărată la el şi vă iartă, şi

atunci numai veţi şti voi ce-i fe- 
icirea, când vă vor fi iertate pă

catele.

Cavalerul George.
E cunoscută icoana, care arată pre 

George, care şede pe cal, cu potcoava 
calului calcă pe balaur, pre care el 
apoi îl străpunge. Mulţimea poporului 
aşa gândeşte, că acela a fost un mons
tru adevărat, pre care mâna cea cu
rajoasă a cavalerului l-a ucis, dară nu 
ştie, că aceasta trebue spiritualminte • 
înţeles; că acest monstru e Sa
tana, — şerpele cel vechiu, —  pre care  ̂
George l-a învins prin credinţă. Cei . 
învăţaţi foarte puţin ştiu spune des
pre acest viteaz curajos alui Iisus 
Christos. Să vestească aceasta împre
jurare acest adevăr mare: „Viaţa 
voastră este ascunsă cu Christos în 
Dumnezeu,“ ca nici noi să nu ne si
lim la aceea, ca faptele noastre nu
mai oamenii să le vază, ci să ne bucu
răm de aceea, că numele nostru este 
scris în cer.

George a fost un tînăr dintr’o fami
lie nobilă din Capadochia şi ca tînăr 
a păşit în serviciul militar roman. 
Prin vitejia sa într’atâta s’a distins 
că împăratul Diocleţian îl iubi foarte 
şi îl arădică la demnitate înaltă. Dară 
George a servit cu mai mare demni
tate la alt Domn, care nu era altul, 
ca viul Dumnezeu, Domnul nostru 
Iisus Christos. Când Diocleţian a 
declarat acestuia războiul, cavalerul 
George a pus jos demnitatea sa lu
mească şi a arădicat în public pro
testarea sa contra hotărîrilor şi cruzi
milor împăratului. La aceasta respun- 
sul nu cu condeiu şi cerneală s’a 
dat. Diocleţian n’a suferit contrazicere, 
aşadară nici prietenia lui George nu 
i-a mai trebuit. El apucă pre George 
şi-l aruncă în închisoare. încercarea 
prin promisiuni mari şi chinurile cele 
mai crude nu au sguduit statornicia 
sa. Pentru aceasta fu el decapitat 
în anul 303, în 23 Aprilie, afară din 
oraş.
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întreaga biserică vechie a vestit 
pretutindenea pre sfântul George, că 
el a fost un serv cu mare dar împo
dobit alui Iisus Christos. înainte de 
toate s’a făcut el exemplul inimilor 
creştine în serviciul militar. Aşadară 
putem fi siguri de aceea, că el prin 
via(a şi suferinţa sa a dat simbolul 
foarte strălucit a curajului credinţei 
creştine. Cu iubire raulţămitoare ne 
amintim şi noi de el, de câte ori ve
dem înaintea noastră icoana ce pre el 
îl arată; ne silim cu seriositate şi zel 
la aceea, că cu ceata cea puternică a 
Domnului — asemenea lui George — 
şi noi să biruim şi să călcăm sub pi
cioare pre bătrînul Satană.

Dapoi voi copii, cum aţi voi, să 
biruiţi voi pre Satana, ori să vă bi
ruiască el pre voi ? El e mai tare de
cât voi, şi cu uşor vă poate birui, 
dară dacă voi vă ascundeţi pe după 
Domnul lisus, atunci Satana nu vă 
poate face nimic, că Domnul Iisus e 
mai tare decât e l ! Veniţi voi dară 
în tînereţa voastră la Domnul Iisus, 
el învige pre Satana pentru voi.

Regele danez şi valul mărei.
Canut-, regele Daniei, n’a iubit pre 

linguşitori. Cu oeaziunea unei preum
blări pe malul mărei îl numiră curtenii 
săi regele pământului şi a mărei. La 
aceasta şezu regele danez la margi
nea apei şi întinzând picioarele sale 
în vuietul valurilor, zise: „M are! îţi 
poruncesc, să nu-mi umezi picioa
rele P Dară valurile şi mai departe îl 
udară.' „Vedeţi, linguş,torilor, zise el, 
mie nimenea nu mi se supune, numai 
lui Dumnezeu.1'

Roaderea conştiinţei.• t
A  fost apăsat acordul în casa lui 

Detlefoz. Mama n’a putut uita acela 
paş a fiului ei celui mai bătrîn, că el 
s'a alăturat către Baptişti. Oh ce ru
şine în privinţa familiei ei.

w «Aşa crezi doară,“ — zise mama, — 
că aceia oameni, cari umblă la bise

rică, nu sunt aşa de onorabili, ca cei 
ce aleargă.la adunare?“

„In fapt, mamă,“ — respunse Vil- 
helm, —  „mulţi oameni onorabili sunt 
între ei.“

„Dapoi soţii tinereţei tale nu umblă 
şi ei la biserică?“

„Aşa-i mamă, şi ei merg la bise
rică, dară numai dimineaţa şi şi atunci 
foarte neregulat. Iar după amiazăzi 
merg foarte regulat la dans şi jocuri. 
Şi tocmai aşa de regulat vin acasă 
seara târziu sau de dimineaţă. Iar de 
ce eu am lipsă, aceea/ sunt aceia 
oameni, cari mă înţeleg, participează 
la păţaniile mele şi mă ajută la aceea, 
ca să rămân credincios Domnului, 
căruia i-am sfinţit viaţa mea“ .

„No, da, că cu voi nici odată nu 
gată omul, voi toate te ştîţi mai b ine ! 
Tu ai fi trebuit să rămâi la biserică. 
Şi eri zise preotul către mine, că el 
ar fi avut mult de lucru pe sama ta 
la reuniunea finerimei.“

Vilhelm oftă una, apoi tăcu el. 
Dapoi că nu avea nici un scop a vorbi 
mai departe. Ei doi au trăit în două 
lumi diferite, şi aşa era cu neputinţă 
a fi una în cuget. Cu toată oeaziunea 
deveni mamă-sa foarte iritată, când 
au vorbit despre lucrurile credinţei şi 
cu aceasta a câştigat numai amără
ciune tînărului.

Dară într’o zi s’a întâmplat un 
lucru înfricoşat. Dintre soţii tînăreţei 
lui Vilhelm, câţiva au beut mult şi 
s’au certat cu un tînăr din comuna 
vecină pentru o fată, în care ceartă 
au împuns pre acela tînăr spre moarte.

Oamenii au şoptit multe de toate. 
Au amintit oarecare numi, dară când 
au stat înaintea judecătorului, atunci 
n’a văzut nimeni nimic. Mama lui 
Vilhelm gălfezi foarte, când auzi 
aceste veşti diferite, dapoi că cunoş
tea pre aceia tineri, cari au luat- parte 
în ceartă, din copilăria lor. Tot aceia 
au fost, pre cari ea îi oferi fiului ei 
de soţi. In sfârşit erumpse din mama 
oftarea, care Vilhelm o luă ca îngă
duinţă mare:
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„Dapoi totuşi îmi pare bine, că tu 
ai devenit pios, aşa ceva totuşi nu să 
întâmplă în reuuiunea tinerimei.“

„Nu, mamo, în reuniunea tinerimei 
nu stăm cu cuţitele faţă în faţă“, — 
respunse tinărul, care la acest gând 
era silit a zimbi.

Dară ucigaşul a rămas nedes
coperit.

** *
Douăzecişicinci de ani au trecut dela 

aceasta întâmplare.
Mama lui Vilhelm după multă luptă 

grea, lăuntrică încă a ajuns la pacea 
cu Dumnezeu, şi de mult s’a şi mu
tat în patria cea mai bună. Precând 
era Vilhelm într’o zi în patria sa şi 
a făcut o primblare cu sora sa, ea 
dintr’odată întoarse vorbirea la alt 
teritor.

,,Nu ai cunoscut tu pre Teodor 
Ohligs ?'“

„Oh da, dapoi că el a şi fost soţul 
meu cel mai dintîiu la jucare, şi aşa 
cred, că mai tot în acela an, ba în tot 
aceea lună ne am născut. Ce s’a în
tâmplat cu el de atunci?“

„Oh, gândeşte numai, el trebuia să 
aibe un sfârşit înfricoşat. Tata lui 
foarte s’a îmbogăţit! Ţarinile sale le-a 
vândut cu preţ favorabil. Cât a cerut, 
atâta a fost silită să dee fabrica, care 
a recurs la pământul. Apoi începu a 
se sîmţi foarte mare familia lui şi 
abia mai cunoştea pre cunoscuţii săi 
de mai nainte. Teodor, despre care 
vorbim, a căpătat şi mai mulţi bani 
în căsătorie, într’atâta, că ar fi putut 
trăi zile bune; dară nu avu zile bune. 
Aşa era el, ca şi cel ce nu-şi găseşte 
nici întPun loc odihna. Aşa s’a sim
ţit, ca şi când l-ar alunga cineva. 
Deoarece avea destui bani, şi-a cum
părat un cal iute, pe care a alergat* 
prin ţinutul întreg. Acuşi era aici, 
acuşi acolo. Oamenii îl numiră „Dodu“ 
cel sălbatic.

Când vedeau din depărtare ceva 
nor de prav, atunci erau siguri, că 
Dodu vine alergând. Apoi să uitau 
unii la alţii cu o privire multspună-

toare şi-şi şoptiră: „Oare cine-1 alungă 
iarăşi ?“

Aşa merse aceasta multă vreme; 
până când într’o zi, după ce îşi făcu 
deosebita sa alergătură sălbatică, în
tră la socrul său, a legat calul său 
acoperit de spumă, apoi merse în şură 
ş i . . .  s’a spânzurat. Gândeşte numai, 
ce înfricoşat e aceasta!“

„In tot cazul e înfricoşat! Dară 
oare de ce s’a întâmplat aceea?“

„Ah aceea-i înfiorători Oamenii 
multe vorbesc: Dapoi că ştii tu, că cu 
mai mulţi ani înainte de asta, când 
erai tu de şasesprezece-şaptesprezece 
ani, a fost aici un om or?“

„Oh da, aceea eu o ştiu încă bine! 
Dară cercarea judecătorului s’a oprit 
în năsip, că părinţii făptuitorului ce
lui presupus au putut să dee mulţi 
bani la advocaţi, la care i-a fost 
rezultatul, că pre acuzat din lipsa 
de mărturii îndestulitoare îl mân- 
tuiră.“

„Da, aşa s’a şi întâmplat aceasta! 
Dară acuma iarăşi veni întâmplarea 
cea vechie la suprafaţă. Unul altuia 
şoptiau oamenii în urechi: „Conştiinţa 
nu-1 lasă liniştit. El a fost acela şi 
nimene altul. * Ce-1 foloseşte pre el 
calul cel iute, furiile (nălucile urmă
ritoare) sunt mai iuţi.“

Sora să înfioară, iar Vilhelm tăcu 
şi trecu pe lângă sora sa cu o pri
vire obosită. A  trecut preste cei două
zeci şi cinci de ani în gând şi acuma 
văzu el un val mare şi tare venind 
spre el. Oare unde ar fi ajuns el la 
ţărm, dacă mila lui Dumnezeu nu-1 
răpeşte afară, ca pre un tăciune din 
foc. Câte trebuia să ajungă el în 
aceşti ani, dară toate s’au potrivit în 
aceasta melodie:

„Ah, unde aflu aşa Domn,
Ca el, care o tot mai hun v 
Din zi în zi către mine.

In sfârşit apucă el mâna soréi sale 
şi adânc mişcat zise astfel: „Păcatul 
este ruinul oamenilor, dară mila lui 
Dumnezeu este viaţa vecinică.“
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Duminecii, In 26 August.
34. Cum ajunse luda în captivitate.

II. Rogi 25, 1—21.
Cuvânt de aur: „Viu sunt, zice 

Iehova, Domnul, nu mă plac în 
moartea celui nelegiuit, ci să se în- 
toară cel nelegiuit dela calea sa şi 
să trăiască.“ Ezekiel 33, 11.

O tristă soarte, după multă îndem
nare şi mustrare din iubire, îl ajunse 
pre poporul cel neascultător şi ne
supus, nemulţămitor. Ce fericit era 
acest popor până asculta glasul lui 
Dumnezeu şi făcea dreptate; dară ce 
nefericire îl ajunse, când nu mai as
culta, nu mai voia să umble pe căile 
adevărului, dreptăţei şi iubirei. Până 
Iuda avea regi temători de Dumne
zeu le merse bine, Dumnezeu era cu 
ei, dară când şi aceia deveniră din 
ce în ce tot mai răi, Dumnezeu i-a 
lăpădat cu tot cu popor. Dară nici 
acuma, după ce el din pedeapsă îi 
dădu în mâna vrăjmaşilor lor, încă 
îi ckiamă cu iubire prin cuvântul 
profetului, ca să se întoarcă către el 
şi să nu piară în nelegiuirea lor. 
Acesta să-şi o însemne to t. omul şi 
să caute pre Dumnezeu.

Duminecii, in 2 Septemvrie.
35. Păstorul cel adevărat alui Israil.

Ezelciol 34, 1—31.

Cuvânt de aur: „Ieliova este păs
torul meu, nimic nu-mi va lipsi.“ 
Psalm 23, 1.

O grea pâră aduce aici chiar Dum
nezeu asupra păstorilor poporului, 
cari nu aveau grijă de turmă, ci să 
păstoriau pre ei, ba mai rău o fă
ceau: ei tulburau apa şi călcau pă
şunea cu picioarele lor. Şi aici e la 
loc proverbul despre peştele, acărui 
cap, nu coada, să caută mai nainte, 
ce miros are. învăţătorii şcoalei du-

minecale încă sunt nişte păstori de 
miei, şi ar fi bine, dacă ei nu ar 
lua lucrul încredinţat lor ca de rîs 
ori de glumă şi petrecere de vreme, 
şi dacă nu ar tulbura apa cuvântu
lui limpede şi păşiunea spirituală a 
o călca cu picioarele; adecă nefăcând 
aceea ce ei spun altora, umblând 
altcum şi vorbind altcum. Vorbirea 
şi umblarea lor trebue să fie în con- 
sunare. Iar de nu va fi aşa, bunul 
Dumnezeu nu-şi va lăsa turma sa, 
ci o vă păşuna şi o va duce la apa 
limpede, iar pe păstori îi va pedepsi 
după cuvântul său. El încă e păsto
rul turmei sale, la care nimic nn-i 
lipseşte sub păstoria sa.

Duminecii, în 9 Septembre.
36. Daniel să teme a se spurca.

Daniel 1, 1—20.

Cuvânt de aur: „Daniel şi-a pus 
în inima sa, să nu se spurce prin 
bucatele regelui, şi prin vinul ce 
bea el.“ Daniel 1, 8.

In Dumineca trecută am auzit noi 
despre păstorirea turmei şi mai ales 
a mieilor lui Iisus. Astăzi avem noi 
de lucru cu unul, pre care Domnul, 
Păstorul cel mare l-a învăţat şi păs
torit. Daniel era un tînăr, care din 
cele ce a învăţat în patria sa, în 
casa părintească, dela oameni şi păs
tori credincioşi, nu voia să îngăduiă. 
El a învăţat a se teme de Dumne
zeu în tînăreţa sa, şi mai târziu o 
vom vedea, că nici la bătrîneaţă nu 
o lăsa. Oh, voi învăţătorilor, ce mare 
e respunderea voastră înaintea lui 
Dumnezeu pentru mieii cei încredin
ţaţi vouă.

Duminecă, In 16 Septembre.
37. Trei bărbaţi în cuptorul înfocat

Daniel 3, 1—30.

Cuvânt de aur: „Când vei umbla 
prin foc, nu te vei frige, nici nu te 
va arde flacăra.“ Isâia 43, 2.

Şi lecţiunea de astăzi ne dovedeşte 
despre nişte tînări, cari de timpuriu
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cântară pre Dumnezeu, şi nu înză- 
dar: ei il aflară şi intr'atâta s’au în
rădăcinat. în el şi s’au încrezut în 
cuvântul lui, că nici chiar cea mai 
mare furtună a ispitei, cuptorul în
focat, nu era în stare a-i clăti. Fe
riciţi tinări! Fericiţi aceia lucrători, 
învăţători şi păstori sufleteşti, cari 
astfel au lucrat cu credincioşie şi 
păstorit aceste suflete. Ei vor stră
luci ca stelele pe bolta cerului. Nu 
ai voi şi tu frate, căruia iţi sunt în
credinţaţi mieii lui Iisus, să lucrezi 
cu aşa credincioşie, ca lucrul tău să 
aibe valoare.

Duminecii, In 23 Septombro.
38. Ospăţul lui Belşazzar.

Daniel 5, 1—17.

Cuvânt de aur: Proverbe 16, 18.

Datorinţele servilor lui 
Dumnezeu.

Pe când voim a ne ocupa cu ches
tia cea foarte importantă, înainte de 
toate trebue să ştim şi aceea, că cine 
sunt în fapt servii lui Dumnezeu? La 
aceasta întrebare e respunsul potri
vit acela, că tot însul, care să sileşte 
cu deplină devotare a fi următorul şi 
făcătorul poruncilor lui Dumnezeu. 
Servii lui Dumnezeu pot şi trebue să 
fie: bărbaţi, femei, copii şi fete.

Pentru limpezirea acestei cauză tre
bue şi la aceeea întrebare să dăm 
respuns hotărît, că cum, sau prin ce 
poate deveni servul lui Dumnezeu? 
Prin veritabila, ^sincera şi adevărata 
pocăinţă! ceeaa ce sfântul Spirit aliii 
Dumnezeu lucrează în inima tuturor 
acelora, cari primesc cu credinţă în
văţătura, sfânta evangelie alui Iisus 
Christos, şi folosesc aceea totdeauna 
ca norma vieţei între toate împreju
rările.

Aceea ceată, care din toate popoa
rele, naţiunile, să întoarce din păca
tele sale şi doreşte a umbla în lumina

sfântului Spirit, formează'* împreună 
societatea servilor lui Dumnezeu.

Problema cea mai supremă a ser
vilor lui Dumnezeu e aceea, ce Dom
nul Iisus aminteşte în evangelie, că:
„ Căutaţi mai nainte împărăţia lui 
Dumnezeu şi dreptatea lui.(e

Servii lui Dumnezeu tot aşa dato- 
rinţi au faţă de împărăţia lui D-zeu, 
cum o au supuşii împărăţiilor pămân
teşti faţă de împărăţia lor. Proble
mele sunt diferite, dară fără de pro
blemă, fără de datorinţă nimenea nu 
este. Fiecare ţară îşi are cetăţenii săi, 
apoi bărbaţii conducători, cari aran- 
jază cauzele ţărei, şi veghiază asupra 
prosperităţii ţărei şi ca fiecare mem
bru să-şi facă datorinţa. Sunt mai 
departe bărbaţi conducători, la comi
tate, şi sunt cari să ocupă cu toate 
cauzele ţărei. Şi aceea ţară e înflori
toare şi să bucură de prosperitate, în 
care fiecare cetăţean să sileşte a co
respunde datorinţei şi însărcinărei 
sale.

Aşa este şi împărăţia lui Dumne
zeu aici pe pământ. Sunt cetăţeni 
simpli şi bărbaţi conducători. Aceştia 
au o datorinţă neapărat de strînsă a 
se sili şi a lucra dimpreună la aceea, 
ca împărăţia lui Dumnezeu aici pe 
pământ să fie cât mai înfloritoare şi 
cât mai glorioasă I Şi ca. aceasta s’o 
valorizeze trebue ca tot însul să ştie 
datorinţa sa.

Cea dintâiu şi şi cea mai mare da
torinţă a fiecărui membru este, ca să 
arate cu viaţa sfântă, zel spiritual şi 
exemplu bun, că de şi ei trăiesc pe 
pâmânt, dară sunt cetăţeni cereşti. 
A  doua datorinţă foarte importantă, 
tocmai ca cea de mai nainte aste, că 
fiecare membru după putinţă şi con
form venitului său să dăruiască pen
tru susţinerea şi lăţirea împărăţiei lui 
Dumnezeu.

Dupăcum în . vremea de pace, dacă 
am plătit darea şi am îndeplinit da- 
torinţele împărţite nouă, am fost din 
partea autorităţei foarte liniştiţi, dară 
dela isbucnirea rasboiului îngreuna 
datorinţi neobicinuite pe cetăţenii ţă
rei. Nimenea nu poate numi al său
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aceea, ele ce este lipsa pentru apăra
rea patriei. Autoritatea are dreptul a 
lua toate dela noi, ba riu numai aceea 
ce avem, ci şi cu noi înşine poate face 
aceea ce voieşte, dacă o pofteşte 
lipsa. Am ajuns vremuri neobicinuite 
şi aceasta a adus preste noi datorinţi 
neobicinuite.

Tot aşa stăm şi faţă de cauzele îm
părăţiei lui Dumnezeu. Datorinţi ne
obicinuite s’au pus şi pe servii 
şi servele lui Dumnezeu, atât pe 
teritorul dărniciei, cât şi în toată 
privinţa.

Acuma şi pentru scopul missiunei 
trebue cu mult mai mult dăruit ca în 
vremea de pace, ca să se împlinească 
ceea ce este scris la I. Cor. 9, 13— 14. 
Dară nu numai cu ceva mai mult, ci 
socotind către aceea, dupăcum la tot 
felul s’a suit preţul. Şi aceasta nici 
nu-i aşa greu, numai dacă este bună 
voinţă şi iubire către Dumnezeu. Că 
astăzi dacă vindem o părechiă de pui, 
căpătăm o sumă de- bani pentru ei. 
Sau dacă dăm vr’o câteva ouă sau 
câteva litre de lapte, tot aşal Pentru 
doi purcei vine suta, şi pentru nişte 
vite mai mari să capătă miia. Aşa- 
dară acuma este de unde da cu abun- 
danţă, numai dacă nu ascultăm de 
şoptirile Satanei, ci de euvântul lui 
Dumnezeu şi căutăm, la lipsa împă
răţiei lui.

Şi încă afară de dărnicia pentru 
scopul missiunei ar trebui aranjată 
colectă regulată în fiecare adunare 
pentru ajutorarea orfanilor, văduve
lor şi invalizilor. Că de aceia vor fi 
mulţi după războiu; şi despre aceştia 
noi trebue să ne îngrijim.

Foarte mari datorinţe să aşază pe 
bărbaţii mari conducători, pe servii 
bisericei, pe bătrînii adunărilor, pe 
diaconi şi pe evangelişti, şi putem 
hotărit afirma, că dacă aceştia sunt 
oameni spirituali şi împlinesc însăr
cinarea lor cu credincioşie şi devotare, 
atunci îşi vor face membri dato- 
rinţa lor.

(După cum vedem, că la lucrul pă
mântesc acuma femeile lucră ca băr
baţii: ară, samănă, cosesc, etc., ceea

ce ele nu au făcut în vreme de pace, 
aşa trebue să facă femeile creştine 
în privinţa lucrurilor împărăţiei lui 
Dumnezeu, ceea ce au făcut până 
acuma bărbaţii, trebue să se silească 
a face acuma femeile tot aceea, ce e 
de lipsă, dacă nu este bărbat, sau 
dacă nu are acela dar, şi este femee, 
care o are).

(Până sunt bărbaţi, cari pot face' 
oareceva, şi dacă nu aşa, cum ar tre
bui de bine, le sună cuvântul apos
tolului: I. Cor. 14, 34— 35. Că sunt 
femei, nu puţine, . cari ar voi să 
poarte pălăria (colopul), şi o şi poartă 
la unii bărbaţi. Acelora nu le-aşi da 
frîul, că uşor ar băga cocia în şanţ. 
Red.)

Datorinţa bătrînilor, sau a păstori
lor adunărei este, ca să veghieze cu 
credincioşie asupra celor rescumpăraţi 
ai Domnului, a-i păşuna pe păşunea 
evangeliei, adecă a-i învăţa a cu
noaşte misterul evangeliei. Mai de
parte să-i reţină dela orice lucrare, 
cari au urmare păgubitoare. îndem
narea eu iubire, mustrarea şi pedep
sirea trebue să fie la ei aşa la înde
mână, ca la păstor toiagul. Că aşa un 
bătrîn, care nu face aceasta aşa, din 
oarecareva cauză, doară pentrucă nu 
are vreme, sau pentru aceea, ca să 
nu fie urît, acela nu-i păstor, ci năi
mit. Aşa unul atâta foloseşte cauzei 
Domnului, ca acela păstor, care să 
culcă lângă turmă şi doarme; iar 
turma merge încotro voieşte pentrucă 
păstorul doarme şi nu are grija de 
turmă. Cu durere, aşa păstori să gă
sesc adeseori. Deşi aceasta nu ar fi 
iertat să se întâmple. Bătrînul sau 
păstorul, care e rînduit a griji de 
turmă, nu-i iertat să se ocupe cu alt
ceva. Că ocupaţiunea pământească e 
tot aşa păgubitoare păstorului, ca la 
fiecare credincios cugetarea trupească 
(Rom. 8, 6). Că dacă păstorul unei 
turmă de oi nu poate fi totodată 
şi plugar, cu cât mai mult păstorul 
aceleia turmă, care e cu mult mai 
scumpă ca oile?

Iară dacă un bătrîn pentru aceea 
nu îndeamnă, mustră, pedepseşte, ca
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sa nu fie urit, despre aşa unii spu
nem cu cuvântul apostolului, ca nu 
sunt servii lui Christos (Gal. 1, 10).

Bătrînii, cari păstoresc asupra su
fletelor, trebue să cunoască tot lucrul 
piericulos şi păgubitor, şi ei trebue să 
vază toate, şi nimic a nu trece cu 
vederea, câte nu sunt creştineşti, nici 
la tînăr nici la bătrîn, că uşor să 
poate întâmpla să cază în păcatul 
căutărei la faţă; dară nici un căută
tor la faţă nu va ajunge în împărăţia 
lui Dumnezeu.

Dupăcum fiecare turmă de oi îşi 
are păstorul el deosebit, oă dacă un 
păstor are a vegliia asupra mai mul
tor turme, nici de una nu poate griji 
regulat, aşa este şi păstoria spirituală. 
Pentru aceea trebue să ne silim la 
aceea, ca să fie cât mai mulţi păs
tori lângă tărma Domnului. Şi aceasta 
foarte uşor se va face, dacă tot însul 
îşi va face datori nţa.

Aici nu va strica a aminti şi aceea, 
că foarte întunecoase şi obscure idei 
în adevărurile evaugelice au toţi aceia, 
cari ţin aceea, că lucrul cel mai sup
rem a păstorilor sufleteşti e a boteza 
şi a servi cu Cina cea sfântă a Dom
nului, şi despre aceasta aşa gândesc 
ei, că aceasta numai persoane escep- 
ţionale o pot face, ceea ce şi de acolo 
să vede, că (ei nici nu prea fac alt
ceva, ce trebue făcut) pre unii îi nu
mesc „botezători“ ,*pre alţii „împărţi- 
tori de cină.“ Pe când dacă pre cineva 
l-am ales ca bătrîn şi l-am ordinat, 
acela să şi poate încredinţa atât cu 
botezarea cât şi cu servirea la masă. 
Şi oare cine ar şi putea aceasta mai 
cu dreptul face ca acela, care gri- 
jeşte (?) sufletele, trăieşte între po
por şi cunoaşte pre fiecare (?). Pavel, 
care a fost un apostol puternic aşa 
zice, că el afară de Crispu, de Gaiu 
şi de casa lui Ştefana pre nimeni n’a 
botezat. Şi puteau fi mulţi, cari fură 
botezaţi pe vremea apostolilor, acăror 
nume nici nu-i amintit în Biblie. Aşa- 
dară datorinţa cea mai mare şi mai 
însămnată a păstorilor sufleteşti este 
grijirea şi păzirea sufletelor.

Diaconii sunt îngrijitorii lucrurilor 
materiale. Ei sunt comptabilii (casarii), 
îngrijitorii săracilor şi orfanilor. Şi ei 
tot aşa, ca păstorii sufleteşti trebue să 
vază toate, şi unde găsesc lipsa, să 
se silească a o alina şi a şterge la
crimile. Şi ca aceasta să o poată face 
e de lipsă, ca pre membri neîncetat 
să-i îndemne la dărnicie. Dară aceasta 
numai un dăruitor credincios o poate 
face- Pentru aceea ca diacon numai 
aşa un membru e iertat a alege, care 
e un dăruitor credincios. In general 
nu-i iertat a alege pre un om sgâr- 
cit nici la un fel de serviciu, că mai 
mare nelegiuire nu poate face nici o 
adunare, că 'sgârcitul e una cu des- 
frînatul. Dacă în caz aşa lipsă sau 
mizerie ar descoperi un diacon, pen
tru care a se descoperi sau alina tre
bue o mai mare sumă, la care el 
nu ar fi împutenicit, sau nu este suma 
de lipsă, aceea apoi trebue s’o aducă 
la timp potrivit înaintea frăţietăţii sau 
din caz la comitetul (antistia) adună- 
rei, ca lucrul să se facă pe o cale re
gulată. Aşa diacon, care este încre
dinţat ca cassar a da servitorilor co- 
munităţei cele ce se cuvin lor, trebue 
să fie şi la aceea cu atenţiune, că 
oare acela serv poate trăi din aceea, 
ce capătă; oare nu sîmte scădinţă şi 
nu duce lipsă. Aceasta mai ales acuma 
trebue s ’o ţină înaintea ochilor, la 
aceasta vreme neobicinuită, când în 
toate e aşa de mare preţul, şi plata 
fiecărui lucrător s’a silit. Nu aşa, cum 
era în vremea de pace. Şi dacă plata 
lucrătorului sufletesc, care cu totul 
trăieşte acelui lucru, e tot aceea ce 
era cu doi ani mai nainte, aceea-i ne
dreptate, şi aceasta trebue s’o vază 
diaconii şi s’o aştearnă înaintea comu* 
nităţei pentru a se regula.

Datorinţa evangeliştilor a vesti evan- 
gelia cu credincioşte şi iubire. Ei ser
vesc cu sfat acolo, unde acesta să 
cere dela ei. Dară ei nu să amestecă 
în lucrurile lăuntrice ale comunităţei.

Ca cauza împărăţiei lui Dumnezeu 
să se desvoalte e de lipsă, ca servii 
comunităţei să-şi facă datorinţa lor cu 
toată silinţa, să se roage unii pentru
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alţii şi ca să vină mai adeseori la 
olaltă şi să-şi împartă părerile între 
olaltă, şi să vorbească despre mai 
multe cauze, că dacă fac acestea cât 
mai de multe ori, cu atât mai folosi
tor pot lucra. Şi la aşa conveniri e 
mai potrivită vremea de vară, când 
nu pot fi în aşa atindere cu sufletele 
ca în alţi anotimpi.

„Rescumpăraţi timpul, că zilele simt 
rele.“ Trimes de . .  .s  . .  . e.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

:  M I S S I U N E .  j
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Botez la Körösmart (comita
tul Bihor).

In ziua de 1 Iulie s ’a ţinut botez 
prin fratele Ţirban din Feketót. Cu 
ajutorul Domnului după o mărturisire 
bună au întrat în legământul Dom
nului 19 suflete. La apă au fost sfă
tuiţi din ev. Mat.' 28, 18. După cu
fundare s’a sărbat îndată la apă Cina 
tainei, la care lucru a luat parte fra
tele Tödinca. Cei noubotezaţi au fost 
din mai multe părţi: din Körösmart 
2 ; din Biharhosszuaszó 3 ; din Kis
háza 1; din Alsókocsuba 5; din 
Feketegyörös 5 şi din Karaszó 3. A  
fost foarte mult popor din multe părţi. 
Dee Domnul Iisus multă roadă în 
plantele sale, ca toţi să fim spre a 
lui mărire şi cinste. .

Trimes de G. Groza.» ,

O înmormântare.
Un fr. din Okorpatak a răposat în 

20 Iunie şi după trecerea lui s’a fă
cut întrebare, că unde să fie înmor
mântat. D-nul notar a zis că în cimi
tir, iar preotul zise, că nu-i iertat în 
a nostru. Respunsul i-a fost, că noi 
am spesat destui bani pentru îngriji
rea locului de morminţi. Şi dacă d-ta 
voieşti, să faci pe spesele d-tale, poţi, 
dară comuna nu atâţia are bani, sa se

îngrădiască pentru alţii streini. Preo
tul merse lărmuind la cei ce săpau 
groapa şi zise: Cine v"a poruncit, să 
faceţi aici groapa? Oamenii i-au zis: 
D-l notar. Şi el merse plin de mânie.

La înmormântare au luat parte din 
Karánsebes, Jász şi din Glimboka. 
Lucrul s'a făcut prin fr. I. Danescu — 
Jász, M. Eva — Ötvény, P. Bona —  
Karánsebes şi alţii. De faţă au fost 
prieteni şi prietene cu dor, să vază 
înmormântarea la pocăiţi. Lucrul s’a 
sfârşit în cea mai mare linişte, ono
rat fie numele Părintelui. Domnul 
să reverse binecuvântarea sa bogată 
preste toţi, cari au fost {de faţă, ca 
să le fie spre mântuire.

Trimes de un 'participant.

Spre orientare.
In toate cauzele alianţei şi comuni- 

tăţei trebue scris la H. Meyer, Buda
pest, I., Győri-út 2/c. III. 1.

In cauzele cassei centrală trebue 
scris la R. Scheffler, Budapest, VII., 
Hársfa-u. 33. I.

Cel ce nu ştie scrie ungureşte sau 
nemţeşte, ar trebui să trimeată epis
tolele lor, către fraţii susnumiţi pen
tru a se traduce din româneşte la 
V. Berbecár, Kőrösbökény.

Biblii, cărţi şi foi trebue cerute şi 
plătite la Welker József, Budapest, 
VII., Hársfa-u. 33.

Dintre cari creştini eşti tu?
Sunt multe soiuri de creştini. Sunt 

creştini sentimentali, creştini vremel
nici, creştini barometrici, creştini ou 
gura, creştini cu numele, creştini de 
modă, creştini maşinaliceşte şi jumă
tate creştini. Noi să fim deci creştini 
adevăraţi, creştini credincioşi, creştini 
conform Scriptuiei, apostoli şi propo
văduitori ai evangeliei lui Iisus Chris
tos; să fim creştini în realitate şi 
nu numai în aparenţă şi creştini în
tregi.
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A v i z i
Din nou rugam pe onoraţii cetitori 

a trimite banii abonamentului pentru 
„Solul Păcei“. In zilele trecute am 
trimis provocări tuturor celor ce sunt 
în restanţă cu abonamentul. Deci 
aceste provocări să nu fie trecute cu 
vederea, ci să se trimită banii cât 
mai în grabă, căci altcum se vor face 
spese mai mari. Aceasta e o dato- 
rinţă a fiecărui creştin adevărat, şi 
credem, că fiecare dintre cetitorii 
noştri îşi va da silinţa a-şi îndeplini 
aceasta datorintă, făcându-ne posibilă 
(cu putinţă) apariţia regulată a foii 

Deci banii pentru abonamentul foi
lor „Solul Păcei“ şi „Razele Aurorei“ 
să nu se mai trimită la Yasiliu Ber- 
hecar în KorosboJceny, ci la adresa sub
scrisului în Budapesty . VIL, Hdrsfa- 
utca 33.

Cu iubire frăţească
lo s if Welker.

t PUBLICĂRI. |
♦ ♦

Să CQlltO lin câ a Pailt°tai' (şuslor) caro------------- să flo credincios. Adresa : Szab6
Peter, Brâd, tinnynd m.

Ud calfa ori Invftt&cel rămas de stăpănul-------------  său, do covaci ar trebui la
Triwbicza Péter kovács in. Világos.

Hol van megirva?
pentru a găsi ori ce întrebare în 
biblie. Cei ce ştiu puţinei limba ma
ghiară, o pot foarte bine folosi. Preţul: 
Legată în pânză 3 cor.; tipărită pe 
hârtie indiană 3 cor. 80 fii. Să poate 
comanda dela WeflEcer J o z s e f ,  
B u d a p e s t ,  VII., H ă r s f a - u .  3 3 .

S p r e  ş tir e . Bibliile şi Testa- 
menturile s’au scumpit cu 20%. Acuma 
să pot căpăta Testamentari Nr. 706, 
preţul 90 fileri şi Biblii Nr. 691, pre
ţul 3 cor.

*

„C â n tă rile  E v a n g e lie i“ ,
carte cu note, încă se mai pot căpăta 
cu preţul de mai înainte: legate în 
pânză 8 coroane — legate în piele şi 
lux nu mai sunt. — Deci sfătuim 
pe toţi cei ce nu le au încă să le co
mande, căci peste puţină vreme li se 
vor urca preţurile şi la acestea. Deci 
să nu pierdeţi ocazia de a le comanda 
cât mai în grabă, până se mai pot 
căpăta.

C oaie  p licu ri
(cuperte) cu versuri biblice, 10 
coaie, 10 plicuri pentru 70 fileri, 
să căpătă la tipografia noastră 
pe adreasa: WELKER JÓZSEF, 
Budapest, VIL, Hársfa-utca 33. sz.

„ I 1ZELE MIDIEI"
foaie mică religioasă. Apare în fiecare 

lună de două ori.
Aduce cetiri bune şi versuri >îndem- 
nătoare la viaţa creştinească. E foarte 
potrivită mai ales pentru ^tinerime. 
Abonamentul pe un an Cor. 20 fii.
Pe jumătate 1 cor. 1Ö fii. *jSo poate y 
comanda pe adresa: WELt(EtaviÓ>ZSEr>\' 

Budapest, Vil., Hársfa-utca 33.

=  Fraţilor! răspândiţi foaia =

„ S O L U L  P Á C É I « !
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